



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • СУББОТА, 2 ИЮЛЯ 1983 ГОДА • № 152 (18172) • Цена 3 коп.

В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании рассмотрело итоги состоявшейся в Москве 28 июня с. г. встречи руководителей партийных и государственных деятелей Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Социалистической Республики Румынии, СССР и Чехословацкой Социалистической Республики.

Политбюро ЦК КПСС целиком и полностью одобряло деятельность на этой встрече советской делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андроповым.

Принято на встрече совместное заявление, выражающее единство подхода братских партий и государств к оценке современной международной обстановки, их стремление объединить усилия, направ-

ленные на предотвращение военной угрозы, упрочение мира и безопасности народов. Такое единство подхода в этих вопросах особенно важно, когда продолжается усиление напряженности, дальнейшая дестабилизация межгосударственных отношений, растет угроза ядерной войны с ее катастрофическими последствиями, беспрецедентный размах принимает гонка вооружений. Соединенные Штаты и некоторые их союзники не скрывают, что своими действиями они преследуют достижение военного превосходства над странами социализма.

В этих условиях Политбюро ЦК КПСС придает особую важность тому, что на встрече руководящих партийных и государственных деятелей социалистических стран ее участники заявили, что, исходя из интересов мира и своей безопасности, они ни в коем случае не допустят воен-

ного превосходства над собой. Они обратились к странам — членам Североатлантического союза с настоятельным призывом трезво и объективно взвесить угрожающие тенденции нынешнего развития международных отношений и сделать разумные выводы, отвечающие самым глубоким интересам человечества.

В ходе обсуждения на заседании Политбюро ЦК КПСС подчеркивалось, что Советский Союз, другие социалистические страны ожидают от вас на это обращение от стран — членов НАТО в этот сложный момент развития событий в мире. Во всем мире ждут практических шагов, способных предотвратить худшее.

На заседании Политбюро ЦК КПСС была заслушана информация по другим внешнеполитическим, а также экономическим и оборонным вопросам и приняты соответствующие решения.

ПИСЬМА С ЛУГОВ

2. Чему учит страда

КОСИ, КОСА!

Медленно просят Зелёный ковер покосить Чулым после весеннего падежа. Ещё не ушла вода из лотов, лощин, выемок. Но высокие поля и луга уже страдают от иссушающей жары. Земледельцы решают сейчас сразу две задачи, заданные природой: как взять траву с ползотопленных низин и как быстрее выкосить её на бурках.

Как всегда, в трудную пору на помощь приходят торговые, рабочие и служащие райцентров, поселков. Так, из села Зырянского в последний день июня косить траву на лугах Шиняевского урочища вышли сразу около семисот человек. Правильный звон литовок, струйки дыма над полевыми станами... Дело делается густая, сочная трава ровными рядами ложится на склонах луга. Косит все и работницы районкома, и механизаторы «Сельхозмаша» и работницы милиции. Каждый коллектив имеет определенное задание. А в общем зырянцы договорились так: взрослые мужчины должны заготовить 5 тонн зеленой массы, женщины — 3 тонны. Мировато? Пожалуй. Но, чтобы обеспечить скоту безбедную зимовку, меньше нельзя. Трудно? Но кто сказал, что страда — это легкое дело?

В соседнем Тегульгетском районе тоже начинают косить — по гривам, неудобьям. Вывели, например, две косилки на луга в совхозе «Чулымский». Странно же косилкой «пробурить» севные травы в первоярском колхозе «Заря». У асиновцев в рамках пошуре. Так, в совхозе «Филимоновский» в работе уже десять косилок,

Одновременно здесь начали косовую и вручную, в чем хозяйству помогают «вахтовики» с Асиновского ЛПК. А в совхозе имени Ленина приступают к уборке трав (косты, орманных) с орощаемых земель.

Сенокосная страда ширится, набирает силу. Однако еще далеко не везде чувствуется действительно страдное напряжение. Причина все та же — привычка к раскату.

НЕ ТЕ ТРАДИЦИИ

И в знойный день прохладное ощущение сенокоса особо ощущается в Первомайском районе. Причем едва ли не во всех хозяйствах.

— Ждать нет никакого смысла, косить надо! — заявляет многоопытный председатель колхоза «Искра» Ю. И. Брок. Однако здесь по-настоящему взглянуть только за производство витаминного корма, а косубу откладывают на «завтра», может, на субботу. «Раскату», ожидая шефов, планирует начинать «с понеленинкой». Не торопятся и в колхозе «Мая», руководителем которого прорылся зимовка, казалась бы, должна многому научить: из-за нехватки кормов продуктивность молочного стада упала, и ее до сих пор не могут поднять до уровня прошлого года.

— У руководителей наших колхозов, — признавался первый секретарь райкома партии А. Н. Соколов, — это стало как бы традицией: отстанут на день-два от соседей, а потом догонят.

Думается, что первоярма к лицу совсем другая традиция: быть запевалами социалистического соревнования. Они не раз доказывали это и на фермах, и в полях. Ныне, правда, природа устроила им хорошую встречу: в середине июня по лугам и полям прошёл сокрушительный град, который «выбил» не один десяток гектаров. Эти земли надо засеять заново, чтобы они не пустовали, а дали в конце лета зеленку. То же самое предстоит сделать и тегульгетцам, но уже на полях, освоенных ещё от лесового падежа. Ступит одна: ни одного гектара не оставят «безработным». И агрономические службы РАО призывали быть постоянно начеку.

К сожалению, в Зырянском районе об этой истине забыли. В результате до сих пор еще пахнут пары в колхозе «Россиа», К тому же эти «черные пары» стали зелеными, в них так буйствует сорняк, что вору заготовят на пашню сенокосилки.

Из года в год страда учит бережному отношению к земле. И наказывает нерадивых. Сколько лет ведутся разговоры о том, что сенокосные угодья надо ошпато от мусора, кустиками, валежника и т. п. Но редко где это делается. И неудобья так и остаются неудобьями, мало доступными для сенокосной техники. Это можно наблюдать в том же Зырянском районе, куда приезжают косить сено и первоярцы, и асиновцы. И ни те, ни другие не следят как следует за лугами. Не прониклись этой заботой и коллективы промышленных и других предприятий и организаций, выезжающие на сенокос. Видимо, нужно сделать так, чтобы уход за сенокосными угодьями был одним из обязательных пунктов договоров, заключаемых хозяйствами с шефами. Вот бы надо еще какую традицию заиметь... Ведь это же очевидно: там, где луга подконтрольны, сво-

важно пробороны, одним словом, ухожены, там есть что косить, независимо от погодных напоров.

ТРЕБУЕТСЯ УСКОРЕНИЕ

В народе недаром говорят, что начало — половина дела. Какой ритм возьмешь, начиная работу, так она и пойдет. Поэтому очень важен настрой с первых дней. Руководители многих хозяйств оптимистичны.

Н. С. Егланов, председатель колхоза имени XXII съезда КПСС Зырянского района: — Заготовим по 24 центнера кормовых единиц на условную голову скота. Травы скошим за 17—19 дней.

П. В. Бухаров, председатель колхоза «Маяк» Первомайского района: — Будет по 25 центнеров кормовых единиц... Уложимся в сжатые сроки.

П. А. Артемов, директор совхоза имени Кирова Асиновского района: — План по сене и сенажу выполнен за 15 дней. Будет по 25 центнеров кормовых единиц...

Подобные заявления делали при встрече на лугах и руководители других хозяйств. То, что называют высокие против прошлого года цифры, — это не с потолка. Травы нынче повсеместно удались хорошо. Однако этого еще мало. Надо расчеты подкреплять четкими организационными мерами, ясно определить пути использования всех резервов. А главное — сразу по-ударному браться за дело. Вот последнее-то как раз чаще всего и не хватает.

Если в колхозе имени XXII съезда КПСС слова подкрепляются делами: на

лугах уже с десяток косилок, то в других хозяйствах — одна-две, а то и вовсе ни одной. А что толку гонять одну косилку? Бу

ведь не созданы фронт работ для другой техники. Значит, нужно ждать еще с неделю, пока не будет создан нужной запас сена, чтобы начать его грести и скирдовать. Значит, начнутся перебои с просом. Сегодня бездействуют сенокосилки, завтра будут стоить копилатели и стогометы. Или повезут сырую, неподвяленную массу прямо в траншеи — не рассчитывая на кормовое качество. Ведь кормозаготовительный комплекс машин с первого дня сенокоса должен вступать в работу по твердому графику и на полную мощность — так считают специалисты.

Колхозы и совхозы Причудьинья больше всего облизываются в страду. Обладающие более обширными угодьями делают лугами с соседями. И не только внутри своих районов. Такая взаимовыручка похвальна. Она рождена общностью задач и забот. Однако возникают и конфликтные ситуации. «Личные» угодья отдаются по одному хозяйству, то другому, то одним косяркам, то другим. В этом деле тоже нужен порядок.

Года полтора назад район Причудьинья заключил между собой договор о сотрудничестве. Почему бы это не вспомнить? Почему не работать рука об руку советам РАО? Да и районные управления областного агропромышленного объединения нужно больше внимания уделять не только спорам между партнерами, но и отношениям между хозяйствами и районами.

Возможно, потребуется изменить правила при передаче земель, пусть и на кратковременное пользование, из одного хозяйства в другое.

— Страда идет. Она вызывает в луга сотни и сотни людей. Страда учит работать самоотверженно и думать напрямужено.

А. СОЛОВЬЕВ,
наш спец. корр.
Тегульгетский — Зырянский — Первомайский — Асиновский районы.

БЕЗ СКИДОК НА ПОГОДНЫЕ УСЛОВИЯ

В нынешнем году затянувшаяся весна, а с нею и длительное половодье в Каргаскомском районе задерживают начало кормозаготовительных работ. В связи с этим некоторые руководители хозяйств ослабили внимание к подготовке техники, ее опробованию.

На состоявшемся 28 июня совещании в райкоме КПСС такому отношению к

важнейшей кампании лета была дана принципиальная оценка. Перед коллективами механизаторов поставлена четкая задача: вывести технику на луга, приступить к ее опробованию и косовить на высоких участках, гривах, где травостой сегодня лучше, чем в самое благоприятное время прошлого года. Перед промышленными предприятиями и организациями районцентра на совещании был поставлен вопрос о выполнении планов по заготовке веточного корма. С 28 июня по 8 июля в районе объявлен ударный декадник по заготовке этого вида корма.

М. ТАРНОВСКИЙ,
Каргасковский район.

Приглашаем объясниться НЕТ ГОРЯЧЕЙ ВОДЫ

Отдел объявлений в нашей редакции буквально «завален» телефонными звонками на тему горячей воды. Вернее, ее отсутствия. Звонят из разных районов областного центра, но больше всего с Каштака. «Что за напасть, — восклицают разгневанные жители, — ни душ принять, ни постирать. Сколько можно? — спрашивают. — Пятый год подряд... И это — в новом районе!»

Мы припасли объяснить ситуацию главного инженера управления «Томскэнерго» М. И. ЯВОРСКОГО. Вот что он рассказывает: — Отключение горячей воды в микрорайонах Иркутского тракта и в центральных районах Томска объясняется либо необходимостью ремонта источников теплоснабжения, либо аварийными обстоятельствами по тепломатристрам. В большинстве этих районов горячая вода или уже подана, или будет подана в самые ближайшие дни.

Сложнее с Каштаком. Мы вынуждены были прекратить горячую водоснабжение I и II микрорайонов примерно до 1 августа, чтобы полностью заместить 350-метровый отрезок магистрали № 7. Сейчас на этом участке ведутся интенсивные работы, которые мы постараемся всемерно ускорить. Чем объяснить же ежесуточное отключение Каштага? Только низким качеством магистралей, о чем газета писала уже дважды: 27 марта («Тепло временное — убытки постоянные») и 19 июня («Аварийная ситуация? Давайте аварийный»). Город действительно находится в крайне трудном положении, и мы стараемся сейчас максимально использовать летний сезон, чтобы предотвратить зимние беды. К сожалению, помочь тепловыработка со стороны и строительных организаций, и промышленных предприятий могла бы быть гораздо более серьезной.



У Ж Д В ЛЕСУ

С начала года в объединении «Томлеспром» работали тринадцать узкоколейных железных дорог. В первом полугодии им планировалось вывезти 871 тысячу кубометров древесины. Доставлено 781,5 тысячи.

Если за пять месяцев многие дороги сработали с опережением, то в июне темпы резко упали. При плане 182 тысячи вывезено за месяц только 83,5 тысячи кубометров. Таким образом, долг с начала года достиг 89,5 тысячи кубометров.

сыни организована плохо. Хотя по плану расстояния на лесосеках, примыкающих к дорогам, должно работать 79 трелевочных механизмов, а направлено на десяток больше. И все равно задание по трелевке к железным дорогам не выполнено.

А. ШВАРЦ,
старший инженер «Томлеспрома».

«КП» лесного штаба комментирует

ОСТАНОВКА НА ПЕРЕГОНЕ

По просьбе «КП» лесного штаба положение дел на узкоколейных железных дорогах «Томлеспрома» анализирует старший инженер производственного отдела по лесозаготовкам А. Я. Шварц.

— У нас на УЖД в первом полугодии лесным составом не удалось обеспечить необходимый ритм. На второе полугодие выходов с долами. Правда, в сравнении с этим же периодом прошлого года вывезено леса больше на 82 тысячи кубометров.

Плохо работало несколько узкоколейных дорог, но их долги смазали усилия всех остальных. В июне обстановка еще более осложнилась. Причины отставания известны. Аргат-Юльская УЖД задолжала 19 тысяч только потому, что лесозаготовители вынуждены были в зоне УЖД собирать крошки и «сигорубы», а вопрос с сырьевой базой долго не решался. Долг Аглымовской УЖД — 12 тысяч. В свое время эта дорога закрывалась, была законсервирована. И с тех пор ее до конца не могут восстановить, укомплектовать кадрами. У Бергавской УЖД долг шесть тысяч. Здесь нет лесовозных «усов», что вынуждает трелевать лес на большие расстояния и снижает выработку на механизмы. Не

удовлетворяет и техническое состояние самой дороги. В долах Линевская УЖД. Здесь не подготовили фронт работ и вместо вывозки сейчас строит ветку и «усы». Вот откуда долги. И накоплены они в основном по вине самих лесхозов.

Как сложились дела на крупных, стабильно работающих УЖД? Егрягская, например, за пять месяцев вывезла 80 тысяч кубометров, что выше планового задания. Белоярская УЖД доставила на нижний склад 59 тысяч, из них 7 тысяч кубометров сверх плана. 64 тысячи — таков результат работы Угличской УЖД Асиновского лесхоза. С опережением работали пять месяцев Лайская и Черноярская УЖД.

В июне почти на всех дорогах началась «аритмия», включая и те, что стабильно шли с начала года. Угличская, например, при плане на месяц 17 тысяч кубометров задолжала почти 8 тысяч, столько же сминусовали себе узкоколейные железные дороги Аргат-Юльская лесхоза. Плохо сейчас на Комсомольской и Тегульгетской дорогах. В июне долг «посколки» на 44,5 тысячи кубометров.

В чем причина? Она проста — на большинстве УЖД кончатся запасы хлыстов, а текущая трелевка древе-

Чтобы усилить трелевку, требуется сократить расстояние хода механизмов. В Черном Яре за 800 метров тащут на лебедках по 7—8 кубометров. На одну «ходку» трактор тратит 1,5 часа. Известно, что к УЖД трелевка леса эффективна на расстоянии 500 метров.

Для улучшения работы УЖД организуются вахты. Третий год действует вахта Южная Асиновского лесхоза, где базируется лесозаготовительный комплекс А. М. Филимонова. В июле начала действовать вахта в Бергавском районе. Каждый день она должна поставлять на УЖД 190 кубометров. Первую неделю приступила к работе вахта на Тегульгетской УЖД.

Надо сейчас грузить и везти лес в две смены. Круглосуточно работает Угличская УЖД Асиновского лесхоза, на двухсменном режиме перешли УЖД Асиновского, Егрягского, Комсомольского лесхозов. Это наложение заслуживает всяческой поддержки на предприятиях объединения.

Сулзатская, Егрягская УЖД и ряд других практикуют комбинированную вывозку, что дает положительный эффект. Полномера леса к УЖД автотранспортом позволяют полотать брошенные «неуробы», а в конечном итоге продлить срок службы УЖД.

Лето — горячая пора ремонтных работ на лесных железнодорожных магистралях. Предстоит выполнить большой объем работ по улучшению технического состояния дорог.



Город — селу ПЕРВЫЙ УКОС ВЗЯТ

С уважением отзываясь о своих помощниках из Томского института автоматизированных систем управления и электроники, руководителем ОПХ имени Б. Н. Сидоренко. В этом году силами горожан должно быть заготовлено пять тысяч тонн сена, из них коллективом ТИАСУРА — 4700.

К поездке на сенокос готовились еще в зимнее время. Приневи в порядке палатки, постельные принадлежности, кухонный инвентарь, косы, приобрели 80 костюмов лесорубов.

Вахтовый палаточный городок разбит ближе к месту покосов. Хотя «ближе» — здесь понятие условное. Заготовка сена идет в основном на опушках леса и перелесках, на неудобьях. Расстояние до них в радиусе 20 километров.

Работа вахты организована четко. Создано четыре бригады. Продуман распорядок дня. Подъем в шесть утра, завтрак и... в путь. В семь приступают к холоду и работе. Перерыв на обед — с часу до трех дня, а затем — работа до девяти часов вечера. Хорошо организовано питание, медицинское обслуживание.

В состав бригад вошли научные сотрудники и работники института. В их числе — секретарь парткома А. П. Зайцев, декан одного из факультетов А. К. Майер, зав. учебной кафедрой А. В. Кобзарь и другие.

Руководит вахтой секретарь партийного бюро факультета электронной техники В. А. Бурдовичин.

Живописно выглядят на лугах косари. Слово огромное ярко оранжевые цветы. Это цвет защитных костюмов. В них не жарко, а главное — не страшны гнус, комары и пауты — бич сибирских лесов.

Пока еще трудно говорить о том, какая бригада впереди. Скошенная трава сохнет и не сметана в стога. Любопытствующие здесь не будут. В этом не приходится сомневаться.

НА СНИМКАХ: работает коллектив кафедры промышленной электроники; доценты С. М. Шацдаров и В. А. Замогирникий; полевой стан института.

Фото Е. Лисицына.



